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БЕЗБАР’ЄРНІСТЬ 

ЯК ЧАСТИНА СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЇ 

Розглядаючи стратегії розвитку територій як комплексне бачення 
основних проблем, тенденцій та напрямів розвитку територій з ураху-
ванням внутрішніх та зовнішніх факторів доцільно враховувати такі їх 
основні принципи як: орієнтація на розвиток території, партнерський 
підхід, орієнтація на зміни інноваційність та інше. 

Стратегічне планування використовується здавна, але в Україні 
воно активізувалося з прийняттям у 2006 році першої Державної стра-
тегії регіонального розвитку на період до 2015 року. На основі її поло-
жень здійснювався процес розробки стратегій розвитку багатьох обла-
стей та районів. Законом України «Про засади державної регіональної 
політики» (2015 р. ) [ 1 ] деталізовано порядок розроблення, затвер-
дження, реалізації, проведення моніторингу та оцінювання стратегій 
розвитку територіальних громад, Принципи державної регіональної 
політики (законності, співробітництва, паритетності, відкритості, суб-
сидіарності, координації, згуртованості, історичної спадкоємності, 
етнокультурного розвитку, сталого розвитку, об’єктивності, рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків, інклюзивності, інтегрованого 
розвитку) спрямовані на забезпечення її комплексності. 

З виданням Указу Президента України «Про забезпечення ство-
рення безбар’єрного простору в Україні» (2020 р.) [2] і схваленням 
Національної стратегії із створення безбар’єрного простору в Україні 
на період до 2030 року (2021 р.) [3] посилилася увага до створення 
умов для забезпечення рівних можливостей для всіх категорій грома-
дян. Безбар’єрність у цьому документі характеризується як «загальний 
підхід до формування та імплементації державної політики для забез-
печення безперешкодного доступу всіх груп населення до різних сфер 
життєдіяльності» та «наскрізним принцип державної політики», який 
«включатиметься до всіх довгострокових рішень та програм на націо-
нальному та місцевому рівні» [3]. Виділено такі 6 вузлових напрямів 
досягнення безбар’єрності: фізична безбар’єрність, інформаційна без-
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бар’єрність, цифрова безбар’єрність, суспільна та громадянська без-
бар’єрність, освітня безбар’єрність, економічна безбар’єрність. 

Визначення безбар’єрності на сайті Міністерства соціальної полі-
тики України характеризує її як філософію суспільства без обмежень, 
внутрішню готовність створювати середовище, у якому буде комфорт-
но всім [4]. Детальніше цей термін висвітлений у «Довіднику без-
бар’єрності» [5]. 

Реалізація Національної стратегії вимагає поглиблення уваги до 
проблеми безбар’єрності на регіональному та місцевому рівнях шля-
хом включення до стратегій регіонального розвитку та розробки регіо-
нальних і місцевих стратегій створення безбар’єрного простору. Важ-
ливим є й постійний моніторинг проведеної роботи. 

Такий моніторинг проводиться в першу чергу Міністерством від-
новлення України. За результатами останнього моніторингу (2023 
року) [6] помітна значна диференціація – 22% об’єктів безбар’єрні, 
32,1 – частково безбар’єрні і 45,9 – бар’єрні. В умовах воєнного стану 
важливо зазначити віднесення до бар’єрних 80% споруд цивільного 
захисту, 63% будівель для розміщення евакуйованих осіб, 40% буді-
вель органів державної влади та органів місцевого самоврядування, 
36% закладів освіти. За регіонами найгірше становище у Хмельниць-
кій, Чернівецькій, Донецькій, Херсонській та Полтавській областях. 
Сумарна оцінка регіональних адміністрацій (від 1 до 25 балів за кож-
ним критерієм, максимально 625 балів) свідчить, що Полтавська об-
ласть набрала всього 165 балів (передостанній показник), в той час як 
Львівська – 444, Волинська – 402, Черкаська – 368. 

Важливими показниками, які підтверджують диференціацію у 
підходах є матеріали сайтів органів державної влади та органів місце-
вого самоврядування. Наш аналіз свідчить, що проблематика без-
бар’єрності розкривається лише у частині з них. 

Розгляд питання про План заходів із реалізації „Національної 
стратегії із створення безбар’єрного простору в Україні на період до 
2030 року на території Полтавської області на 2023-2024 рокиˮ та шля-
хи його реалізації на нараді в облдержадміністрації підтвердив існу-
вання значних проблем, незважаючи на наявність затвердженої у липні 
2022 року обласної цільової Комплексної програми „Шлях до рівних 
можливостей» на 2022-2025 роки, якою передбачено витрати на заходи 
з безбар’єрності (проте з початком війни фінансування заходів із без-
бар’єрності тимчасово не здійснювалось). Тому вказувалося на необ-
хідність значного посилення уваги до проблематики безбар’єрності. 
11.05.2023 начальником облвійськадміністрації підписано Декларацію 
,,Про підтримку Національної стратегії із створення безбар’єрного 
простору в Україні на період до 2030 рокуˮ. 
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ЕЛЕКТРОННА ДЕМОКРАТІЯ 

В СИСТЕМІ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

Електронна демократія в системі місцевого самоврядування стає 
все більш актуальною у світовій практиці, зокрема і в Україні. Це кон-
цепція використання цифрових технологій для підтримки демократич-
них процесів та покращення взаємодії між владою та громадянами. Її 
реалізація дозволяє громадянам більш активно брати участь у прий-
нятті рішень, сприяє підвищенню прозорості та відкритості влади, а 
також ефективності управління на місцевому рівні. Також електронна 
демократія в системі місцевого самоврядування може виступати як 
важливий елемент на шляху України до вступу в Європейський Союз. 
Це пов’язано з тим, що Європейський союз підкреслює значення про-
зорості, ефективності, та залучення громадян до управління на всіх 
рівнях, включаючи місцеве самоврядування. Впровадження електрон-
ної демократії може сприяти цим цілям і таким чином підтверджувати 
готовність України до дотримання стандартів Європейського Союзу. 

В основних напрямах електронної демократії в органах місцевого 
самоврядування можна відзначити: електронні консультації та голосу-
вання, петиції, портали даних та інші. 

Електронні консультації та голосування широко використовують-
ся органами місцевого самоврядування. Вони дозволяють громадянам 
висловлювати свої думки та голосувати за певні ініціативи або проєк-


